

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken.
Egy óra. 1 kor. Egy óra. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "

Felelős szerkesztő:
SIPOS BÉLA.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

A király és 48.

Debrecen, szeptember 10.

Vasárnap valami nagy, valami csodás esemény történt Kassán, Felső-magyarország metropolisában. A negyvennyolcas félisteneknek emelt szobor leleplezése alkalmával megjelent a kormány képviselőjében Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter és koszorút helyezett a szobor talapzatára.

De megjelentek az ünnepélyen a kassai helyőrség tisztjei a táborszer-nagytyól kezdve a hadnagyokig valamennyien, részt vettek azon hősök emlékének dicsőítésén, akik ötvenhét év előtt rettentetlen bátorsággal harcoltak Bécs ellen, a Habsburgok ellen, az osztrák armádia ellen.

Ez az esemény érdemes arra, hogy gondolkozzunk. Sokkal nagyobb súlyjal bír, mintsem könnyedén átsiklani lehetne rajta.

Ez az eset óriási horderővel bír, egyedül álló precedens, a mi többé nem a nemzet ideálja, hanem a valóság, nem álomkép, hanem megtörtént esemény, a melyet a történetíró külön lapra jegyez fel.

Ferenc József magyar király, aki még nem is olyan régen inkább osztrák császárnak tartotta magát, miniszterét küldi le arra az ünnepségre, a melyet a lázadó magyarok katonái emlékére rendezett a nemzet. Ferenc József a legfelsőbb hadur, a közös hadsereg tisztjeit teljes díszben vezényeltette ki a vörös sipkások, az osztrák armádia esküdt ellenségeinek szobor leleplezési ünnepére.

Nem csoda ez, nem álom ez. Csak az új korszaknak olyan jelenségei, a melyekből minden kétséget kizárólag a legerősebb nemzeti szellem minden vésznek ellenálló óriási erejére következtethetünk.

Ugyan ki mert erre gondolni hónapokkal ezelőtt. Ki hitte volna, hogy a hazugságokat hirdető Fejérváry előterjesztést mert volna tenni ilyen aktus keresztül vitelére a királynak? Vajjon elment volna-e Fejérváry a 48-as honvéd emlék leleplezésére?

Soha! Nevetett volna az az ilyen „badarságon”. És a szabadelvűek kor-

rupt rendszere alatt mert volna egyetlen kormányelnök is a nemzeti szellem ilyen spontán megnyilatkozására gondolni?

Erre egy is felelet lehet: Soha.

Ő szerintük a kormányzásnak nem volt az az értelme, hogy a hazafiságot kell terjeszteni minden téren, hanem arra kellett a kormány gyeplő, hogy a közéletet korrumpálják, hogy mindent amit Bécs kíván, ha tüzzel ha vassal is keresztül kell hajtani.

Mily jóleső érzés fogja el minden magyar ember szívét a kassai eset hallatára. Ime az új korszaknak egyik legragyogóbb eseménye, a mely talán sohase történik meg, ha nem a nemzet igaz többségéből kikerülő férfiak kerülnek az ország kormányzására.

Itt igazolódik a nemzeti kabinet nagy igazsága, a mely szerint csak úgy tehetjük hatalmassá és nagoyá az országot, ha a magyar szellem terjesztését minden elképzelhető eszközzel elősegítjük.

Ettől a kormánytól, amelynek feje bátran lépett az uralkodó elé és követelte a kassai esetnek elkövetkezését, ettől a kormánytól várhatja az ország népe minden gyönyörű álmának, vágyának teljesedését. **b. s.**

Városi közgyűlés előtt.

A jog és pénzügyi bizottság [ülése.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

A nyári szünet után ma vette kezdetét a munka Debrecen városánál. Az e hó vége felé megtartandó törvényhatósági bizottság közgyűlésének tárgyait vitatta meg a jog és pénzügyi bizottság.

A hetek óta felhalmozódott ügy darabok kerültek a bizottság elé, a melyek a tárgyalás után javaslattal látta el a város nagyrdeku aktáit.

Részletes tudósításunk a következő: Az ülésen megjelentek Bészler Károly tb. főjegyző elnök, Roncsik Lajos főszámvevő, Márk Endre, Juhász Ignác, dr. Baecsó Dezső, Simonffy Imre, dr. Tüdös János, Nagy Sándor, Márton Imre, dr. Magoss György, Komlóssy Arthur, dr. Fejér Ferenc.

A cigány ügy.

A minap Debrecen városához megkeresést intézett az Országos Gazdasági

Szövetség a cigány ügy rendezése céljából. Az Országos Gazdasági Szövetség törvényhozás útján óhajtja megrendszabályozni a cigányokat. Feliratot kér intézni a képviselőházhoz. A jog és pénzügyi bizottság a felirat küldését javasolja a közgyűlésnek.

Utazás egy örökség körül.

Néhai Nagy András debreceni lakos végrendeletén a Darabos utcán levő házát Holes János debreceni lakosra hagyta, oly kikötéssel, hogy ha gyermek nélkül halna el, ez esetben a házat a debreceni közkórház örökli.

Holes Jánosnak azonban két gyermeke van. Mind a kettő ép, egészséges. Ezért kérvényt adott be a városhoz, a melyben ajánlatot tesz arra nézve, hogy ha a közkórház lemond örökösödési jogáról, akkor 500 koronát fizet a kórházi alapok céljaira.

A jog és pénzügyi bizottság nem határozott a kérelem ügyében. Hanem megbizta a mérnöki hivatalt, hogy becsülje meg a házat.

A nagyerdő körútja.

A város, mint ismeretes elhatározta, hogy a nagyerdőn körutat fog létesíteni. Az építkezés költségeit a köveztvám terhére kívánta megállapítani. A miniszter csak úgy hagyta jóvá az erre vonatkozó határozatot, ha a köveztvám jövedelmét nem használják fel, ellenben kölcsönrel fedezik a körut költségeit. A kölcsönnek a köveztvám jövedelméből való törlesztése ellen a miniszternek kifogása nincs.

A bizottság ily értelmű javaslatot tesz a közgyűlésnek.

Egy régi statutum.

A város régi statutumai szerint debreceni tanyai birtokot csak idevaló polgár vásárolhatott. Ha idegen akart birtokhoz jutni, annak esetről esetre külön kellett a városnál a vásárlás engedélyét kérelmezni. Ezt a korlátozást óhajtja most a város megváltoztatni. Magoss György t. főügyész véleményt adott be ez ügyben. A t. főügyész a régi statutum eltörlése mellett foglal állást, mert példakkal is tudja igazolni, hogy az kijátszható.

Márk Endre elfogadja Magoss György véleményét. A statutum eltörlése mellett szól. A múltban a házak sőt az ondódi földek eladásánál is eltörlték a korlátozást.

Komlóssy Arthur szerint 6—8 év előtt is szó volt erről, de a közgyűlés nem járult ahhoz, hogy a korlátozás eltörltessék. Hozzájárul az indítványhoz.

Magoss György főügyész a város fejlődése szempontjából tartja szükségesnek a statutum megszüntetését.

Nagy Sándor indítványt tesz, hogy határozathozatal előtt a gazdasági bizottság véleményét is kérjék ki.

**Czipő üzlet
átvétel.**

Értesitem a n. é. közönséget, hogy Főtér 44. sz., Ujfalussy-házban évek óta fennálló Mandel és Társa-féle czipőüzletet átvettem és a dus választéku legszebb czipőárakat a legjobb minőségben bámulatos olcsó árakban fogom árusítani. —

Fried Henrik

Piacz-utca 44. szám.

A bizottság ezután nagy többséggel a régi szabályzat eltörlése mellett döntött

Segélykérés.

Kardos Samu dr. a régi okiratok és levelek tára című folyóiratának megjelenéséhez a város állandó segélyét kéri.

A tanács mielőtt a segély megadása ügyében döntött volna, a jog és pénzügyi bizottság véleményét kérte ki.

Komlóssy Arthur dícséri a munkát és pártolja a kérelmet. 150 kor. segélyt kíván megszavaztatni.

Fejér Ferenc azt indítványozza, hogy kérdezze meg Kardost, mily összegű segélyt kér.

Magoss György hozzájárul a segély megadásához, de világosan kikötendőnek tartja, hogy többé segélyért a városhoz nem fordulhat.

A bizottság nagy szavazattal a kérelem elutasítása mellett döntött. A bizottság esütörtökön folytatja a tanácskozását.

A kiegyezési tárgyalások.

Az osztrák miniszterelnök Wekerlénél.

— Távirati tudósítás. —

Budapest, szept. 10.

A kiegyezési tárgyalások megkezdődtek. Mint ismeretes, Beck Miksa osztrák miniszterelnök Budapestre érkezett. Beck felkereste Wekerlét, a kivel hosszasan tárgyalt.

Tudósítónk ma a következőket jelenti nekünk: Beck és Wekerle tegnapi találkozására részleteiről igen kevés került eddig nyilvánosságra. Beck látogatásáról beavatott oldalról azt mondják, hogy annak kettős célja volt: eleget tenni az udvariasságnak s viszonzni a magyar miniszterelnöknek hivatalba lépésekor tett látogatását és — természetesen — megkezdeni a kiegyezésről az érdemleges tárgyalásokat.

Évtizede mult, hogy a gazdasági

viszony megújítására vonatkozó tárgyalások megkezdődtek; azóta a monarchia mindkét államában kormányok buktak, egyik válság a másikat érte és ma még mindig nem tudjuk, lesz-e egyáltalán megegyezés.

A tegnapi tárgyalásról kiadott kommuniké szeriut a két miniszterelnök az aktákat a kiegyezési bizottságok elé utalta. Ez kétségtelenül annyit jelent, hogy az elvi kérdésekben köztük megegyezés jött létre.

És jól értesült körökben valószínűnek tartják azt is hogy a magyar kormány feje hajlandónak nyilatkozott Ausztria kívánságára a kérdések egész komplexuma felett felvenni a tárgyalásokat, s az sincs kizárva, hogy az ugynevezett pragmatikás terület kérdése érintésétől sem zárkozik el mereven.

Igy igen jelentékeny szerepet játszhatott a tegnapi megbeszélésekben a fogyasztási adók szabályozásának és a bankszabadalomnak a kérdése is.

Annyi bizonyos, hogy a két miniszterelnök talált tárgyalási alapot, mert kiküldték a szakreferenseket. Hogy lesz-e ezek munkájának eredménye, az még természetesen igen nagy és veszedelmesen fontos kérdés.

Hajdúvármegye közigazgatása.

Ülés a vármegyén.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága tegnap délelőtt a vármegyeház tanácskozó termében ülést tartott. Az ülésről tudósítónk a következőket jelenti:

Tegnap délelőtt Wessprémy Zoltán főispán elnöklele alatt tartotta meg rendes havi ülését a megye közigazgatási bizottsága, Ott voltak: Kovács Gyula alis-

Mutassa meg a kedves papjának, hogy leánykája méltó hozzá!

A papjának! Mélyen elpirultam. Félénken néztem fel barátomra: ő zavartan rágta a bajuszát.

Egyszerre úgy éreztem, hogy rettenetesen neveltséges vagyok. Egész fiatal-ságomat e vén romnak szenteltem eddig, de most már ott hagyom őt s nem akarok róla tudni semmit!

Még aznap este tudattam Champerrel elhatározásomat. Térdre borult előttem s könyörületességgemre hivatkozott. Hiába. Hajthatatlan maradtam.

Ezután még sok barátom volt: de mindannyi fiatal. Különös ellenszenvvel viseltem az érett gyümölcs iránt. Azóta sok év telt el. A mult télen pedig a kis Raoul de Biragnet, a külügyi attasét hozta elém a sors.

Megszerettük egymást.

Ő csak a fizetéséből élt és ha együtt vacsoráztunk, az étlap kiadásait én fedeztem. Megtanítottam arra, hogyan vasaltassa ki pantalonjait, hogyan kösse meg nyakkendőjét, melyet szintén én vettem neki.

De különösen ügyeltem az egészségére. Nem engedtem meg neki a szesz italok élvezését, eltiltottam a lisztes éte-

pán, Pákozdy Sándor főjegyző, Dávidházy Sándor, Dalmy Barna aljegyzők, Dr. Ceglédy Mihály, Csánki Viktor, Dr. Galánffy János, Fauszt Elek, Latinovics Mihály, Losonci Almos, dr. Nagy Gábor, Majer Gyula, Kiss Ferenc, Könmerling János és Padrak Sándor.

Az alispán jelentése.

Az ülés első tárgya az alispáni jelentés volt. Kovács Gyula röviden számolt be az elmúlt hónapról, az alispáni hivatal működéséről, az ügyforgalom jóval élénkebb volt mint az elmúlt hónapban s a tisztviselők akik szabadságon voltak nagy része visszatért. Az alispán jelentését tudomásul vették és következett a napirend.

A megye egészségügye.

Losoncy Almos tiszti főorvos tett jelentést, az alispáni jelentés elhangzása után, a megye közegészségügyéről.

A jelentés szerint a járványok csökkentek, csak a kanyaró dühög még egyre, de ez is enyhe lefolyásu, úgy hogy 59 megbetegedett közül csak kettő halt meg. A gyermekek közül sokan kaptak gyomorbajt, ez a gyümölcsfogyasztás oka és sokan haltak meg görcsös bántalomban, míg a felnőttek közül sokan haltak meg tüdőgyümölkórban. A természetes szaporodás 220 lélek, született 572 gyermek, 17 holtan, meghalt 335 egyén.

Hajdumegye tanúgye.

A megye tanügyi dolgairól Csánky Viktor állami tanfelügyelő tett jelentést a közigazgatási bizottság mai ülésén. A közoktatásügyi miniszter Hideg István kis-kabai tanítót 1120 koronával nyugdíjazta. Brassay Károly dr. magán polgári leányiskolát nyitott Hajdunánáson, miután Böszörményi Róza megúván a folytonos üldöztetését Gyomára költözött. A miniszter Csiky Kálmán és Szabó Károly szováti tanítók fizetésének kiegészítésére 400-400 korona évi segélyt utalványozott, Horgos Róza hajduböszörményi gör. kath. tanítónő és Nagy Sándor szováti tanító.

lektől a véres beefsteakkal, tojással tartottam jól. Szóval vigyáztam rá, a szó teljes értelmében.

A napokban fogfájást kapott. A bölcsesség-foga nőtt ki, óriási nagy volt s fájdalmasan feszítette a szomszédját. Csaknem beleőrült fájdalmába. Végre rávettem, hogy eljőjön velem egy fogorvoshoz Stephensonhoz vittem. Ő azt mondta, hogy okvetlenül el kell távolítani a fogat. De Raoul ijedten tiltakozott.

Erre a fogorvos biztatólag rászólt:

— Bátorság, fiatal ember! Hát nem akar örömet okozni a mamájának?

A mamájának! Husz évvel később a fogorvos ismételte előttem azt a kegyetlen mondatot, a mely Champerrel-lel való szakításomat idézte elő. És mialatt Raoul vérvörös arccal dühösen ugrott fel helyéről, én elgondolkodtam... Egyszeriben megértettem, hogy szakítanom kell vele, most, amikor nem késő még, a mikor nem fog megalázással teljes haraggal gondolni reám. És ma este, édes barátom, ide várom Raoult, hogy örökre bucsut vegyek tőle. Szegény kicsikém, ő szenvedni fog egy kis ideig, — de én siratni fogom őt életem végéig.

Elvégezte. És én nem tudtam egy szót sem szólani vigasztalására.

Őszi szerelem.

— Richárd O' Monroy. —

— Mi lelte, édes Laura? — kérdeztem régi barátnémat, mikor fölnevezte hozzá egy este, könnyezve találtam őt.

— Kissé göröngyös fordulatához érttem az élet utjának — mondta szomoruan.

— Mi baja van? Bizzék meg bennem s közölje velem bánatát.

— Legyen. Nem leszek hosszadalmas. De mégis évekkell kell visszamenem, hogy megérthessen. Alig voltam 16 esztendő, mikor a Champerel márki barátnője lettem. Imádozt engemet s én boldog voltam mellette. Magas őszszakállu férfi volt, erős és vállas. Két évig tejes hűséggel szerettem őt.

Egy szép napon azonban fájni keztek a lábaim. Bevallom önnek, hogy bajomat a szűkcipő okozta. Barátom a Hawre-utcába vezetett egy ismert nevű pedicure-höz, aki a kezének könnyűségéről volt híres.

De mikor megláttam a pedicure apró acélszerszámaait, gyermekes félelem vett rajtam erőt. És egyszerre a pedicure biztató hangon szólt hozzám:

— Na, kisasszonykám, bátorság!

Megbízható jó iskolaczipők legjutányosabban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palotában kaphatók. Czigre tessék figyelni

első korpótlékára 100—100, Mayer Kálmán róm. kath. szoboszlói, Kovács Gábor ref. püspökladányi és Egressy Elek gör. kath. bősörményi tanítók korpótlékaira évi 200—200 koronát utalványozott.

Bojelentette továbbá Csánki Viktor tanfelügyelő azt is, hogy a vallás és közoktatásügyi minister a tanítók fizetését rendezte s a minimális mértéket 2000 koronában szabta meg.

Az adóprás működése.

Noha az új kormány nem hajtja a dobszóval az adót, mégis siet a közönség adót fizetni. Ez a nemzet bizalmának hatalmas megnyilvánulása. A múlt év augusztus havához képest csak nem félmillió koronával több folyt be adóban Hajdúvármegye területén. Még a pipázásnál is meglátszik az új kor, a hajduk ugyanis a múlt hónapban 22.492 koronával többet füstöltek el, mint a darabantok alatt. Határvám jövedékben azonban csappant az állam bevétele. Ez az önálló vámterület szele. Fauszt Elek pánzügyigazgató jelentése szerint ugyanis befolyt a múlt hónapban egyenes adóban 489.800, (366.641 koronával több mint a múlt évben), hadmentességi díjban 2851, (több 2845), bélyegjövédékben 69678, (több 10752), jogilletékben 59928 (több 46177), díjjövédékben 130, dohányjövédékben 161.798 (több 22.492), határvámjövédékben 9888 (kevesebb 942), fogyasztási és italadóban 17.477 (több 6047) korona. Fizetési halasztást a pénzügyigazgató 19, a ministerium 11 esetben adott.

Ezután apróbb folyó ügyek kerültek tárgyalás alá és az ülés fél 12 órakor véget ért.

A király beteg.

Meghült a hadgyakorlaton.

— Expresz tudósítás. —

Budapest, szept. 10.

Riasztó hirt közölnek ma Bécsből. — A Burgból kiszivárgó hírek szerint a király nagybeteg.

Ujabb bécsi jelentések szerint a király náthája azáltal, hogy részt vett a hadgyakorlatokon, gégefő-gyulladásal komplikálódott, úgy hogy most már orvosai tanácsára teljesen kimélnie kell magát mindennemű fáradalmaktól. Hir szerint legközelebb valami hegyvidékre fog utazni légváltásra.

Bécsből jelentik: A király egészségéről udvari körökből jelentik, hogy a király állapota nem ad komoly aggodalomra okot.

A király Ischlben nagyon meghült ennek dacára elment a sziléziai hadgyakorlatokra, ahol a hülés a gégére is átment.

Bécs, szept. 10. A király az éjszakát nyugodtan töltötte s ma reggel — miután a schönbrunni kastélyban misét hallgatott — Schafgotsch gróf főhadsegéddel a kapucinusok sirboltjához hajtattott, hogy ott Erzsébet királyné halálának évfordulója alkalmából a királyné és Rudolf kir. herceg koprójánál imát mondjon.

A kolostor bejáratánál Csák András gvardián és a koporsókra felügyelő páter égő gyertyával várták az uralkodót. — A királyné sirboltja el volt árasztva virággal és bokrétaival.

Hírek mindenfelől.

Megölt osábitó. Lőcséről jelentik, hogy Gonda István földmives agyonszurta feleségének osábitóját és Amerikába szökött a büntetés elől.

Elfogott kivándorlási ügynök. Lőcséről írják: Schwarc Ignác hirhedt kivándorlási ügynök leányokat akart át esempészni a határon. A esendőrök azonban elfogták és beakarták vinni a Késmárki fogházba. Utközben Schwarc kiugrzt a robogó vonatból és nyomtalanul eltűnt.

A mai adótárgyalások.

Kiket adóztattak meg?

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

Az adókvető bizottság mai ülésén a következő polgárok adóját állapították meg:

Frenely Gyula kéményseprő 80 korona, Molnár Imre kerékgyártó 21 kor. Kovalovszky János kerékgyártó 36 kor. Ungváry Mihály kerékgyártó 65 kor. özv. Döfrén Imréné csizmadia 36 korona, özv. Vachsberg Ignácné kenyérsütő 26 korona 04 fillér, Szekeres András kovács 21 kor. Balog Mihály kovács 21 kor. Bartha Dániel kovács 24 kor. Várady Károly kovács mellőztetett, Vaskó István kovács 36 kor. Sverla Gyula kovács 45 kor. Zoller Sámuel kovács 55 kor. Kasza István kőmives 36 kor. Szabó Mihály kőmives 36 kor. Szabó János kőmives 56 korona, özv. Tóth Józsefné köteles 32 kor. Molnár Mihály kötélverő 21 kor. Bartha János kutmester 24 kor. Békessy Sándor kutmester 29 kor. 38 fillér, Varjasi Gyula kosárfonó 54 kor. Faragó Istvánné géplakatos 51 kor. 66 fillér, Szöllösy Dániel lakatos 24 korona, Spitz Gyula lakatos 34 korona, Losonczy János lakatos 118 korona, Grünwald József laptulajdonos 122 kor. Goldstein Bernát tisztító 20 kor. Nagy József mosodás 20 kor. Beck Izidor nyomdász 30 korona, Gramantik Ferenc órás 43 korona, Horváth Gusztáv órás 30 kor. 75 fillér, Takács István órás 37 korona. Friedmann Jenő órás 86 kor. dr. Széll Kálmán orvos 95 kor. dr. Sz. Nagy Kálmán orvos 100 korona 80 fillér, dr. Somogyi Zoltán orvos 110 korona, dr. Popper Alajos orvos 120 korona, dr. Hütter Károly orvos 130 kor. Horváth József pék 93 kor. 98 fillér, Grünfeld Ferenc bérlő 46 kor. Czitrom Ignác pék 75 kor. 70 fillér, Szabó András szabó 21 korona, Klein Ferenc szabó 25 korona, Vida Szücs Imre 21 korona, Gergely Herman 30 korona, Hermann Benjámín 32 korona, Lichtmann Ármán szabó 45 kor. Mauk József szabó 67 kor. Szilvássy Károlyné női szabó 36 kor. Rosenfeld Mór szállásadó 60 kor. Merkly Ferenc fuvarkereskedő 165 kor. Kohn Adolf és fia bőrkereskedő 470 kor.

Gazdasági akadémia Debrecenben.

Darányi Ignác ujitása.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

Lapunk egyik múlt számában röviden hirt adtunk arról, hogy Darányi Ignác földmívelési minister a debreceni gazdasági tanintézetet a magyaróvári gazdasági akadémia mintájára gazdasági akadémivá alakította át.

A leirat ma érkezett meg. Debrecen város iskoláinak sulya tehát egy nagy ujitással ismét emelkedett.

Ebben az ügyben intézkedő földmívelési ministeri rendelkezés érdekes adatokat tartalmaz. Azt mondja, hogy azért vált szükségessé a debreceni, keszthelyi, kassai és kolozsvári gazdasági tanintézeteknek akadémivá való átalakítása, mert a magyaróvári gazdasági akadémia a sok hallgató jelentkezése miatt, már kielégítőnek nem bizonyult. Száz hallgatóra van a magyaróvári akadémia berendezve és az utolsó tanévben a hallgatók száma 320-ra emelkedett.

Emiatt a tanulók az akadémia internátusában elszállásolhatók nem voltak, sőt tekintve Magyaróvár község területi kicsinségét, a hallgatók javarésze a közeli falukban lakott.

Ez pedig pedagógiai szempontból a lehető leghátrányosabb volt.

E szerint a hallgatók ellátási és oktatási viszonyai türethetlenné válván, a minister indítatva érezte magát a debreceni gazdasági tanintézetet a földmívelési minister budgetje terhére már 1906—1907 iskolai évtől kezdve akadémivá átváltoztatni.

A debreceni színház megnyitása.

Az első előadás szept. 26-ikán lesz.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

E hó 26-án ismét megnyílnak a debreceni színház kapui. Zilahy Gyula megerősített társulatával érkezik Debrecenbe.

Lapunk egyik múlt számában az igazgató műsor tervezetéről hirt adtunk már, a melyben Zilahy az elkövetkező színi évad újdonságairól, reprizeiről tájékoztatta a közönséget. Az igazgató az évad megnyitás előtt szokásos előleges jelentését a napokban bocsátja ki.

A jelentés szerint a szezon e hó 26-án fog megnyílni. A színtársulat tagjai a következők:

I. Ügyvezetőség: Zilahy Gyula igazgató és főrendező. Békés Gyula titkár. Fekete Oszkár karnagy. Fekete Adolf másod karnagy. Szakács Andor rendező. Polgár Sándor rendező. Györe Alajos pénztáros. Poprády Árpád sugó. Papp Gyula sugó Vadász Lajos ügyelő.

II. Előadó személyzet: Hölgyek: Arday Ida drámai és vigjátéki anya. Almásy Lola társalgási és szalon színésznő. Fóthy Frida operette szubrett, népszínmű énekesnő. Gárdonyi Teréz (Sz.) operette és népszínmű komika. Hahnel Aranka drámai szende és vigjátéki színésznő. Lónyay Piroska operette szubrett. Lukács Juliska hősnő. Radó Anna opera és operette énekesnő. Szabó Irma naiva. Vida Ilona opera és operette énekesnő. Zilahy Gyuláné opera és operette énekesnő. Perczel Garola, Perczel Rózsi balett táncosnők. Urak: Árkossy Vilmos operette és népszínmű bariton. Bay László opera és operette bariton. Békés Gyula vigjátéki és jellemszínész. Bérei Ernő lírai szerelmes naturbursch. Deésy Alfréd szerelmes bonvivant. Karacs Imre opera és operette tenor. Polgár Sándor opera és operette buffó, komikus. Szalay Gyula opera és

Bevásárlási

utamból hazaérkeztem és az őszi és téli idényre fel-tünően szép női- és gyermek felöltő különlegességeket hoztam. Mielőttja t. hölgyközönség vásárol, saját érdekében nézze meg előbb újdonságaimat,

Darvas Ede.

operette tenor. Szakács Andor hősszerelm. Sarkady Vilmos operette komikus. Szabó Gyula operette buffó, komikus. Szenté Rezső társalgási színész. Ternyei Lajos szerelmes és énekes bonvivant. Zilahy Gyula vigjátéki színész, bonvivant.

III. Segédszemélyzet. Arday Vilma, Bolya Mariska, B. Cenker Róza, Gálitzky M. Gálitzky Etel, Kertész Kata, Kállai Hermin, Kardos Tusi, Kontha Teres, Magda Eszti, Petre Klári, Palásthy Ilona, Rutkay Adél, Szabó Mariska. Várady Józsa, Vadász Lajosné. Arday Árpád, Barabás Károly, Gajdzsinszky Pál, Gazdácska Lajos, Kolozsvári Albert, Kiss József, Kiss J. Sándor, Lenkey György, Magasházy János, Mártonfi Jenő, Nagy József, Papp Ferenc, Perényi József, Petre Ferenc, Rónai Géza, Szilágyi Ernő, Ungvári Vilmos.

Zenekar: 24 tagu saját zenekar.

IV. Műszaki vezetés. Műszaki felügyelő és festő: Gyöngyössi Viktor. Gépezés: Tóth János egy segéddel. Fodrász: Petrizsiny János három segéddel. Könyvtáros: Nagy József. Dizmester: Ködbám Károly tizenkét diszitővel. Szeretős: Kezkes István három segéddel. Főruhátáros: Horváth Ferenc két segéddel. Ruhatáros: Fischer Antal. Fővilágosító: Török József. Világosító: Káté Imre. Szereposztó: Meixner Ferenc. — Portás: Katonka József. 24 jegyszede.

Bérlet: A színházi bizottság határozata folytán értesítették a t. bérlet közönség, hogy a törzskönyvezett bérlet jogai, tekintettel a bérlet szándékozók nagy számára: csakis folyó hó 23., délután 5 óráig tartatik fenn s a bérletösszeg első fele a jegy kiváltásakor, a másik fele pedig 1907. január 1-én a jog elvesztésének terhe alatt kifizetendő.

Bérlet lehet e hó 15-étől délelőtt 10-12 óráig, d. u. 3-5 ig a színházi pénztárnál.

Tanév megnyitás a főiskolában.

— Saját tudósítónktól. —

Debrecen, szept. 10.

Az ev. ref. főiskola összes tanszakain tegnap délelőtt volt az év megnyitó ünnepély. Délelőtt 9 órakor az egész főiskolai tanári kar az akadémiai polgársággal és középiskolai tanulókkal együtt a nagy templomba vonult, ahol Csiky Lajos prédikált magas szárnyalású fohászában kérte az Istenáldását az új iskolai esztendőre.

A templomból az akadémiai ifjuság a főiskolai tere vonult, ahol az ünnepély második része folyt le. Itt a tanári karon kívül a város közéletének számos kiválóságai is megjelentek.

A főiskolai cantus nyitotta meg itt az ünnepélyt szépen előadott énekszámmal, mely után Haendel Vilmos az akadémia ez idei rektora olvasta fel székfoglaló értekezését, melynek tárgyát egy legközelebb megjelenő munkájából vette. A kiváló munka a parlamentárizmusnak a különböző államkapcsolatokhoz való viszonyával foglalkozik. Munkájának az a része nagy érdeklődésre tarthat számot, a melyben a magyar-osztrák államkapcsolat mibenlétét és annak a valódi parlamentárizmussal való összeütközését tárgyalja. A nagy tanulmányra valló felolvasás után dr. Kun Béla jogakadémiai dékán és dr. Erdős József theologiai dékán üdvözölték a kiváló tudós rektor magnificust. Az ünnepélyt a cantus éneke zárta be.

A középiskolai tanulók ez idő alatt az oratóriumban gyűltek össze, ahol is Karay Sándor igazgató tartott hozzájuk eszmékben gazdag lelkes és hazafias meg-

nyitó beszédet. Majd felolvasta az iskolai törvény szabályzatot. Ezzel az évmegnyitó ünnepély a kollégium összes tanszakán véget ért.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó.: d. e. 8-12 d. u. 2 ó. éjjeli 2. Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47. sz. a

A debreceni főiskolai ifjak dolga.

A debreceni akadémia ifjusága tegnap este tartotta ismerkedési estélyét a Dréher sörcsarnok helyiségében. Az értekezleten megvitatás tárgyává tették az ifjuságot érdeklő összes ügyeket.

Megejtették a jelölést az összes ifjusági egyleti állásokra. Az ifjusági állások legfontosabb és legdiszesebb polcára, a Joghallgatók Segítő Egyesületének elnökévé a jogász ifjuság óriási többsége Gaál Lajos IV. éves joghallgatót jelölte, akinek szimpatikus egyénisége a város előkelő köreiben is meleg rokonszenvnek örvend. — Gaál Lajos megválasztása bizonyosra vehető.

A Magyar Irodalmi Önképző Társulat elnökéül Oláh Béla III. éves joghallgatót, a főiskolai hallgatók könyvtárnokául pedig Szabó Lajos III. éves joghallgatót és Ovády Mihály III. éves joghallgatót jelölték. — Az akadémiai vivőkör elnök jelöltje Hegedüs Béla II. éves joghallgató.

Az utcákon mozgalmas az élet. A jogászfűk — különösen a golyák — hatalmas kortestollakkal tüntetőleg járkálnak be a várost. A napokban lesz a választás, mely — tekintve azon körülményt, hogy minden állásra többen jelöltettek — izgalmasnak várható.

— Erzsébet királyné napja.

A magyar nemzet gyásznapjai között van az a szomorú emlékű évforduló, amelynek nyolcadik határvébe érünk. Ez a nap Erzsébet királyné halálának a napja, amelyen árva lett az ország népe, — mert elvesztette rajongón szeretett királynőjét, nagymasszonyát. Nyolc év előtt jött a szomorú híradás, hogy megszűnt szive dobogni. A magyar nemzet tudja csak, hogy kit vesztett el benne. Ezen a szomorú évfordulón Debrecen városa is kivette részét a gyászból. Az összes templomokban zúgtak a harangok és a hívők ajkáról a nagy királynő lelkiüdvéért buzgó ima szállott az égbe.

— Agarások a Hortobágyon.

Az országos agarászegylet arra kérte a városi tanácsot, hogy október 18-23 között lássa vendégül az egylet tagjait a Hortobágyon és a területet adja át, úgy mint előző években a magyar sport céljaira. A városi tanács mai ülésén elhatározta, hogy a területet és az istállókat átengedi, ami pedig a vendéglátás egyéb részét illeti forduljon az egylet a Hortobágy vendéglőshöz.

— Debrecen a karoagi Kossuth szobor leleplezésén. Ismeretes, hogy a közeli Karcag városa szobrot állít a legnagyobb magyarnak, Kossuth Lajos emlékének. A szobrot nagy ünnepélyességgel Kossuth Lajos születése napján szeptember 10-én leleplezik le. Az ünnepségre Karcag megbivta Debrecen városát, amely néhány tanács tagjával fogja képviseltetni magát.

— Értekezlet a városházán. A vásárrendezés régi tengeri kigyója Debrecennek. Az ügyben ma kedden délután értekezlet lesz a városházán, amelyet iparosok hívtak egybe.

— Debreceni gazdák kirándulása. Országos gazdaggyűlés lesz Nagyváradon e hó 18-án. A gyűlésen a debreceni gazdasági egylet tagjai közül számosan megjelennek. A gazdák e hó 18-án utaznak Nagyváradra. Jelen lesznek a szept. 19-én Rubinek Gyula országos képviselő által tartandó mezőgazdasági érdekképviselet előadásán. Rubinek a mezőgazdasági kamarák felállítását óhajtja és ezt az álláspontot a debreceni gazdasági egylet is a magáévá tette. A gazdák kirándulására előjegyzéseket e hó 15-éig elfogad Rác Lajos titkár.

— Közigazgatási bejárás.

A debrecen-sámsoni és a nánási vasut vonal között levő összekötő sinpár ügyében ma délelőtt tartották meg a közigazgatási bejárást, amelyen a város részéről Bészler Károly tanácsnok és Magoss György t. főügyész volt jelen. A vasutat Tikos mérnök képviselte. A bizottság az átjárót helyesnek találta.

— Értekezlet a kamaránál. A kir. kormánynak a köztárház szövetkezetről kidolgozott törvény tervezete tárgyában Szent Királyi Tivadar, később Serli Ede elnöklete alatt értekezlet volt tegnap délután 3 órakor, melyen részt vettek és felszólaltak Löfkovits Márton, Holländer József, Fleischmann Mór, Fürst Ödön, Bechert Manó, Geiger Simon és Winkler Márton urak. Szávay titkár, kit a kamara a f. hó 12-én tartandó miniszteri értekezletre kiküldött, előadta a tervezet lényegét, mire az egyes felszólalók kifejtették álláspontjukat és sok értékes utmutatással szolgáltak s a tervezet számomra, igen lényeges fogyatékoságát mutatták ki. Az értekezlet késő esti órákban ért véget. A kamara elnöksége még ma délelőtt tanácskozást tart, melyen a kamara állásontját az értekezleten nyert benyomások alapján megállapítani fogja.

— Kiállítás Nyiregyházán. A

magyar védő egyesület szaboles megyei osztálya fényesen sikerült iparkiállítást és ünnepélyt rendezett Nyiregyházán a Sóstó fürdő területén. Már kora reggel igyekezett mindenki hogy minél hamarabb ott lehessen a kiállításou, a mely igazán jól eső, n. m. várt meglepetésben részesítette az érdeklődőket. Gróf Vay Gábor főispán és neje született Zichy Mártha grófnő csodálata méltó, fáradhatatlan tevékenységet fejtettek ki az iparkiállítás és ünnepségek érdekében, működésüket teljes siker koronázta. Délelőtt 9 órakor érkeztek a Sóstóra gróf Vay Gábor, a kiállítás elnöke és neje Zichy Márta grófnő. Dr. Szabó László üdvözölte őket szívélyes szavakkal s felkérte a gróft a kiállítás megnyitására. Vay Gábor gróf igen szép és lelkes beszédben nyitotta meg a kiállítást. Ezután Hoffmann

Csak Gerő áruházában

lehet legolcsóbban vásárolni elegáns, divatos és tartós férfi-, fiu- és gyermek ruhát. DEBRECZEN, Piacz-utca 41. szám. A nagytrafikkal éppen szemben. ➤

Mihály nagykereskedő beszélt még a kiállítók nevében s fogadalmat tett, hogy minden igyekezetükkel rajta lesznek, hogy a magyar ipar terjesztését szíveslélekkel előmozdítsák. A magyar iparok kiállítása várokozásokon felüli képet mutatott be. Meggyőződhetünk arról, hogy igenis van nekünk saját iparunk és hogy ez a mi iparunk nem is olyan rossz mint a milyennek azt mi magunk hirdettük eddig. Szébbnél-szebb, gyönyörűbbnél gyönyörűbb iparcikkeket produkáltak a kiállítók, akik nagyobb-^zt nyiregyházi kereskedők és iparosok voltak. A kiállítás kiegészítő részét az ünnepek képezték. Este a színházban volt hangverseny zsu folt ház előtt, telve pótiszékekkel. Ez al kalomra dr. Szabó László ügyvéd és író gyönyörűen megirt Prológ-ját adta elő Karcsey Marcsa jelesen végzett színő vendék nagy hatással. Fedák Sári ezuttal elősször volt Nyiregyházán, s úgy ő, mint az összes művészek és művésznők díjtalanul léptek fel. Fedákot valóságos ünne pelte a közönség, 10-12 szer hívták a lámpák elé Zilahy Gyula színigazgató Máramaroszigetrel utazott ide, rendezte a hangversenyt fáradhatatlan buzgalom mal, ő maga egy szindarabban működött közre s monológokat adott elő, s a közönség szünni nem akaró tapssal jutalmazta kedves játékát. Közre működött még báró Vay Arnoldné, Lányi zenetanár, Jakobi zeneszerző, Szent-Imrey Imréné, Groák Odónné és Sautroch Alajos zenetanár.

Megyei bizottsági tagok gyűlése. E hó 24-én az Angol királynő szállodában gyűlést tartanak a megyei bizottsági tagok. A gyűlésre Wespriem István hadházi földbirtokos a Hajdumegye függetlenségi és 48-as pártjainak és olvasó köreinek tagjait hívta meg. Az értekezlet célja az általános függetlenségi szervezkedés amelyet a végleges pártalakulás e hó 22-én követ a vármegyeházán.

Debreceni ember hullája a Dunában. Dunavecser község mellett pár héttel ezelőtt egy oszlásnak indult hullát fogtak ki. A hullán fekete ruha volt. A nyakkendőjén egy debreceni divatkereskedő cég felirását találták. Ebből az következtethető, hogy a kifogott holt Debrecenbe való. A dunavecseri esend őrség táviratban kereste meg a rendőrséget, hogy a hulla személyazonosságának megállapítása iránt tegye meg a szükséges intézkedéseket.

Választás a főreáliskolában. A főreáliskola ifj. tornaköre tegnap tartotta alakuló gyűlést az összes tagok jelenlétében. Alt Henrik a tornakör vezető tanára nyitotta meg a népes gyűlést és a nemes sport ághoz méltóan ecsetelte a testedés óriási fontosságát. Ezután a közgyűlés tulajdonképeni feladatára tért át, megválasztotta a tisztviselőket, elnökké: Voith Z. 8 o. tanuló, titkárrá Lusztig F. 8 o. tanuló és pénztárossá Schwarz L. 7 o. tanuló. A választmány következő képen alakult meg, tagjai lettek: Flam E. és Papp Gy. 8 o. t., Goldstein J. és Vági S. 7 o. t., Emerich L. és Vargha F. 6 o. t., Lackó A. és Ferenc B. 5 o. t. A szergyakorlatok előtornászai Lusztig F. és Falm E. 8 o. t., Gabányi A. és Fejes B. 6 o. t. Az atletikai csoport vezetői Voith Z. 8 o. t., Goldstein J., Nádasdi J. 7 o. t. és Emerich L. 6 o. t.

Vér a cséplésnél. A Harsstein féle uradalomban súlyos baleset érte Szarvasi Ferenc munkást. A cséplőgép tetején állott és amint egy kévét

akart a cséplőgépbe behelyezni megszédült és a cséplőgépbe a kévével együtt beleesett. A gép körül foglaltoskodó munkások Szarvasi Ferenc szerencsétlenségét idejében észrevették és a gépet megállították. Szarvasi jobb keze azonban ezalatt teljesen összezuzódott. Súlyos sérülésével beszállították a kózkórházba. A szerencsétlenségről értesítették a csendőrséget is.

Becsapott mérnök. Ligeti Ödön debreceni mérnök 120 koronáért vásárolt egy briliáns gyűrűt, a mely zálogba volt téve. Amikor a gyűrűt kihozatta akkor látta, hogy a kő hamis. Visszaakarta küldeni a zálogházba, de itt sem fogadták el. — Ligeti Ödön most feljelentést tett a gyűrű korábbi tulajdonosa ellen csalás miatt. A rendőrség nyomoz.

Békköltetés. Az ipartestületi békeltető bizottság tegnap délután az ipartestület tanácsstermében Vetésy Béla iparhatósági biztos elnöklele alatt ülést tartott. Az ülésen ipari alkalmazottak és munkaadók között felmerült vitás kérdések intézettek el.

A Debreceni Tornaegylet fotball-csapata 8-án és 9-én Budapestre rándult és ott a Ferencvárosi Torna Club és Magyar Athletikai Club II. csapatával mérkőzött. — Első napon a Ferencvárosi Torna Clubbal játszottak a millenárius pályán. A debreceniek a két órai gyorsvinnal érkeztek Budapestre, a mérkőzés pedig már fél 3-kor elkezdődött. — Nem lehet tehát csodálni, hogy az utazás fáradalmi és a rengeteg hőség következtében a debreceniek nem játszottak szokott ügyes modorukban. Lehangozták őket az is, hogy két jó védőjátékosuk mindjárt a játék elején harképtelen lett. Ilyformán a Ferencvárosi Torna Club biztosan győzött 5 goallal. Másnapra a csapat kipihevve új erővel állt ki a margitszigeti remek pályán a M. A. C. ellen. — A két harképtelenné vált játékos helyett a M. A. C. két tagja, mint kisegítő szerepelt a debreceni színekben. A játék ezuttal egész másképp ment és a debreceni csapat fényes győzelmével végződött, 6:4 arányban verve meg kitűnő ellenfelüket.

A debreceniek győzelme annál értékesebb, mert a M. A. C. II. egyike a legjobb második csapatoknak és tavaly nagy fölnyírály győzött a szövetségi díjban kilenc ellenféllel szemben a nélkül, hogy vereséget szenvedett volna. A B. A. C. versenyén Tihanyi László a magasugrásban 64 és fél cm. ugrásával második lett.

A beiratások a pincér szakiskolában e hó 15-én, szerdán d. u. 3-5 óráig tartanak az iskola új helyiségében (Miklós utca 3. sz. ág. h. ev. iskola I. emeleti nagyterem) a beiratások. Felkérem a tanonctartó főnök urakat, hogy tanoncokat nevezett időben elküldeni szíveskedjenek. Ujjonnan jelentkezők utolsó iskolai és újraoltási bizonyítványukat, továbbá tanoncszerződésüket kötelesek bemutatni. — Debrecen, 1906. szept. 10-én. Polster Adolf igazgató.

Véresre verték. Hétfőn este a Vágóhid felé vezető uton ment haza felé szekerén Csillag József és Mikola Péter, továbbá Mikola Péterné. Amint a Vágóhidat elhagyták, néhány lovas ember állotta utjokat. Megpróbáltak menekülni a támadók elől, de csak Csillag József tudott idejében elmenekülni, míg Mikola Péter és felesége a latot elvetették. Erre nézve legközelebb cári manifesztum fog megjelenni.

Mikolájékat minden ok nélkül elverték. Mikola véres fejjel futott a Kondoros tócsa felé, de üldözői utól érték és addig verték, míg eszméletét el nem vesztette. Mikola egy félóraig feküdt az utca porában és csak nagy nehezen nyerte vissza öntudatát. Ekkor a feleségétől támogatva elvándorolt a bába képezdeig és itt bekötötték a sérüléseit. A támadókat a rendőrség keresi.

Nyilvános köszönet. Az Egyetértés önképző dal és zeneegylet f. évi szeptember elsején tartott jótékonycélu dal és zeneestélyén felülfizetni kegyeskedtek: Mihalovics Jenő 30 koronát, dr. Széll Kálmán 10 koronát, Szenes Sándor 5 koronát, Gyenes Kálmán 4 koronát, Barta Julia, dr. Kenyeres Elek 3-3 koronát, Pogány Ármán, Láber Aladár, Sajó László, Kereszturi János urak 2-2 koronát, Mandel Imre, Medgyesy Dániel Heynke Gusztáv, Bittó Károly, Szabó László, Materny Károly 1-1 koronát, Kovács Péterné, Kovács Józsefné, Szolnoki Imre 40-40 fillért, összesen 70 korona és 20 fillért, a mely felülfizetésekért ez uton mond köszönetet a rendezőség.

Meghaltak. A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Keserü József ev. ref. 56 éves, Horváth Juliánna ev. ref. 22 hónapos, özv. Szántó Mihályné ev. ref. 48 éves, Szűcs János ev. ref. 29 éves, Batiz Margit ev. ref. 6 hónapos, Lakatos Sándor ev. ref. 3 hónapos, Tóbiás Juliánna ev. ref. 1 hónapos, Ujvári Mária ev. ref. 10 hónapos.

Szüret a homokkertben. A homokkerti közbirtokosság vasárnap tartott közgyűlésében elhatározta, hogy az ideai szüretet szeptember 27. és 28. napján tartja.

A „Hajdumegyei népbank“ Piac-utca 26. sz. nagytőzsde épületében, minden törzsbetétre, azaz heti 50 fillér befizetésre utólagos kamatszámolással 100 korona kölcsönt folyósít. Ezen rendszer mellett nem kell a kölcsön után külön kamatot fizetni, mivel a heti befizetésekben a kamat is befoglaltatik.

Ötven koronát kap az, a ki nem tudja, hogy Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

Cimbalom-iskolába szeptember hó 1-étől lehet beiratkozni. Tandíj havi 6 korona. Csak kottából. — Piac-utca 49. Zongora teremben

Nászajándékok, gyermekjáték, börtárczák, majolika áruk csoda olcsó árban Budapesti Koronás Áruházban Debrecen Piac-u. 7.

Cimbalomvételnél ingyen tanítás saját, cimbalom iskolámba, még részlelfizetőknek is. Iskola-hegedűk 7 koronától. Kérem kirakatomat megtekinteni, 50 százalék engedmény, október 1-ig csakis tanulók. Komáromi M. műhangszerkészítő József kir. h. utca 2. — Nagy hangszer műhely.

TAVIRATOK.

Az orosz események.

Pétervár, szept. 10. A cári palotában ma koronatanács volt, amelyen a дума újból való összehívására vonatkozó javaslatot tárgyalták. A javaslatot elvetették. Erre nézve legközelebb cári manifesztum fog megjelenni.

Legjobb vetőgép
a világhírű
párossoru

„Unikum Drill“
szabadalmazott kikötőkészülékkel

Kizárólagos képviselő és állandó nagyraktár
Piac-u. 26. Ráhrer Sándornál Nagytrafik udvar.
Eredeti Bächer-ekék eltörhetetlen acéltekével

Pétervár, szept. 10. Min tábornok gyilkosát, aki tudvalevően egy leány halálra ítelték. Oroszországban azonban nem akad hóhér, a ki a halálos ítéletet végrehajtsa. A zsarnokság most katonákkal végezteti ki a gyilkos leányt.

Megörült uri leány.

Székesfehérvár, szept. 10. Nagy szenzációt keltett városszerte egy urileánynak örvengése. A szerencsétlent Singer Teréznek hívják, előkelő család 15 éves gyermeke, azt hangoztatta, hogy ő a királyba szerelmes. A szerencsétlent a tébolydába szállították.

Wekerle és Beck tanácskozásai.

Budapest, szept. 10. Az osztrák és magyar miniszterelnök tanácskozásairól nem igen sok adat került a nyilvánosságra. Ujabban azt jelentik kormány körökből, hogy a két államférfi a részletek tárgyalásába nem ment be, de elhatározták, hogy az elkövetendő tárgyalások során a kiegyezés összes kérdéseit megvitatják. Most csak az alapvető munkát készítették el. A N. F. P. mint Bécsből jelentik igen ferde tudósításokat kapott Budapestről. E híreket kormány részről megcáfolják.

Véres harc Zarában.

Zára, szept. 10. Tegnap véres harcnak volt színhelye a piactér. A horvátok és olaszok veszték össze a kávéházban. Az összetűzéshez a rendőrség és katonaság is kivonult, amely fegyverét használta. Igen sokan megsebesültek. Többen meghaltak. A rendőrség sok embert letartóztatott.

Megosonkitott emlékmű.

Brassó, szeptember 10. A Cenkegyen levő milleniumi emléket tegnap éjjel összerombolták. A talapzatát elcsufították. A rendőrség a tettesek ellen vizsgálatot indított. A gazmerénylőket néhány haszontalan századiák személyében kinyomozták és letartóztatták.

Ismét Goluchovszky.

Berlin, szept. 10. Ide ma az a jelentés érkezett, hogy Goluchovszky a közel jövőben tényleg megváltik állásától. Utódjául Kinsky herceget és Pallavichini örgróf bukaresti nagykövetet emlegetik udvari körökben.

Kecskeméti Győzöt megtalálták.

Ujabb hír a főváros sikkasztójáról.

Expresz tudósítás

Budapest, szept. 10.

Közel négy esztendeje, hogy Kecskeméti Győzö a városi pénztár jókora részét zsebre vágta és megszökött egy boldogabb ország felé, ahol a napl díjakat nem kell egész napi munkával kiizzadni.

Hogy az a boldog ország merrefelé van, annak a kutatásán igen sok rendőri ész kopott el, de ez ideig teljesen eredménytelenül. A világ minden csücskébe bevilágított a rendőri kutatás lámpája, de Kecskeméti Győzö mindig talált helyet

magának, ahová nem férközött rendőri világitás

Azóta pedig Kecskeméti mindinkább hőssé vedlik át, semmint gazemberré. A fantázia egész mesekört eszelt ki Kecskeméti csodás megszöktetéséről és a rendőrség első nyomozó zsenije, Bérei kijelentette, hogy biztos nyomokat tud a nagy sikkasztóról.

A bécsi artisták közé tegnap levél jött, amely nemcsak kis körben, de mindenfelé nagy szenzációt fog okozni. Nadrager Richárd bécsi artista adta föl a levelet Montevideóban, Uruguay államban még augusztus 10-én.

A levél író elmondja, hogy Kecskeméti ott él a város tőzsomszomszedságában, egy svájei telepen St. Bernadinóban. Itt gazdasága van és olyan szorgalmasan dolgozgat, hogy a szomszédos telepek mintaképül veszik őt, aki a saját nevén vezeti gazdaságát. Szinte köztisztelőnek örvend a sikkasztó, mondja a levél és valószínű, hogy honosítása után szerepet fog játszani a városi vezetőségben is.

A lakosság jól tudja, hogy Kecskeméti mi módon szerezte meg pénzét, de azért rokonszenveznek vele. A paragnayi kormány pedig nem fogja őt kiszolgáltatni a magyar hatóságoknak.

Törvénykezés.

Sóvágó cinkosa fogva marad. A debreceni kir. ítélőtábla tegnap foglalkozott H. Erdei Sándornak a vádtanács azon határozata ellen beadott felebbezésével, mely H. Erdei Sándort előzetes vizsgálati fogságba helyezi. A felebbezést a kir. tábla elutasította. Így a vádlott — tekintettel a büntetés előrelátható súlyos volta, továbbra is vizsgálati fogságban marad. A szomszédos bűnügy iratát a kir. tábla különben már áttette a kir. törvényszékhez, a melynek vizsgálóbírája nagy erélyvel folytatja tovább az eljárását.

REGENY-CSARNOK.

Kexholmi Mária.

— Regényes történet. —

42 Irta: Rákosi Viktor.

KILENCEDIK FEJEZET.

A lucki véres napok.

Furesa Isten teremtése Oroszországban a csinovnik.

Hogy mi a csinovnik, azt fölőseges bővebben magyarázni. Körülbelül minden kaputos ember tisztában van azzal, mert olvasott már egyet-mást a szent birodalomról, hogy a csinovnik az orosz állam tisztviselője.

Minden államnak van tisztviselője. Az állam nem is lehet el természetesen e nélkül. S a lelkiismeretesen s jól dolgozó hivatalnoki kar valóságos áldás egy országra nézve. Egy hivatalnoki kar, a mely átérzi, hogy ő van a népért s nem a nép ő érette. Így van ez majdnem minden modern országban, de Oroszországban e tekintetben speciális viszonyok uralkodnak.

Oroszországban a cár mindenható, a cár nevében eljáró csinovnik is mindenhatóságot követel magának. Jaj annak, a ki vele szembe száll, mert az a cárnak

szegül ellent. A csinovnik kétféle irányban működik. Fölfele csalja az államot és lefelé nyuzza a népet. Az állami bevételeknek legalább fele a csinovnikok kezén kallódik el.

Néha egyes vidékeken a csinovnikok tervszerű lopása igen nagy méreteket kezd ölteni és ekkor a középponti kormányzat elhatározza, hogy egy kicsit szétüt köztük. Mert mit lopjon akkor a felsőbbség, ha már az alsóbság szemérmetlenül el lop mindent.

Folytatjuk.

Zongorák Pianinók, Gzimbalmok

bérbe kaphatók

Schmidt S.

zongora és hangszer raktárában,

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérműeket

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézelő, nyakkendő.

Asztalneműeket

törülközőket, zsebkendőket, Matracz, Paplanok, Flanell takarók, kötények. Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Általános Takarékpénztár

Részvénytársaság

DEBRECZENBEN,

előnyös kamattétel mellett

Kölcsönöket nyújt váltókra, kötelezvénnyekre, folyószámlára, értékpapírokra és árukra.

Kereskedők tárczaváltói és könyvkövetelési leszámítolása.

Gazdáknak személyes hitel nyújtása az intézet kebelében létesült **hitellegylet** által.

Betéteket elfogad gyümölcsösztetés céljából, betéti könyvecskékre, cheque-számlára és pénztári jegyekre 4 $\frac{1}{2}$ kamatozás mellett.

Előlegeket nyújt kézi-zálog tárgyakra, várható termésre.

Ovadékkölcsönöket folyósít vállalkozók és bérlőknek.

Törlesztés-kölcsönöket engedélyez 10—65 évig földbirtokokra és forgalom képes házakra.

Tőzsdei megbízásokat elfogad értékpapírok vételére és eladására.

Külföldi pénznemeket bevált és ilyenekkel szolgál.

Hitelleveleket ad a külföld bármely piacára.

○ Közelebbi szó vagy írásheli felvilágosítással készséggel szolgál az intézet

ügyvezető-igazgatója.

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. — Vidéki tudakozásúak tessék válaszbélyeget csatolni.

Kiadó lakás. A mai kornak megfelelőleg építve, Vörösmarti utca 4. számú ujonnan épült házban, mely lakás áll: 3 szoba, 1 előszoba, 1 üvegezett veranda, konyha, kamra, fürdőszoba, külön cseléd szoba, pince, padlás, vízvezeték és gázvilágítással ellátva.



Ora és ékszer javításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órá- és ékszer üzletében Főtér 12. Stenczinger ház. Dus választék órák és ékszerekben.

Eladó új ház a vargakertben a vasúthoz közel. Értekezhetni Papiszák Józsefnél, Fűvészkert-utca 2. számú közsörűs műhelyben.



"Villamos" jó karban tartási bérlet villamos házi csengők. Házi és magán központi Telefonok, új berendezések és javítások szakszerű és olcsó Villamos felszerelések anyagok raktára. Magán telefonok kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készít Földvári L. Debreczeni első Elektrotechnikai vállalat Debreczen Kossuth-utca 1 szám az udvarban. Telefon szám 168.

Azonnal kiadó 3 szobás lakás a Lamprecht palotában, mely irodának is alkalmas. Értekezhetni Blattner Gyula üzletében a Frohner szálloda mellett.

Gimnaziumi avagy polgári iskolai tanulók mellé korrepetitornak ajánlkozik érettségizett fiatal ember, esetleg lakás és reggeliért. Czim a kiadóhivatalban.

Pénzkölcsönt leggyorsabban kieszközöl havi törlesztésre iparosoknak, hivatalnokoknak, kereskedőknek. Amortizációs kölcsönt birtokokra 4 1/2 % ra 50 évig, mely kamat már a tőkét is törleszti 300 koronától felfelé. Wilesek Budapest VII. Munkás-u. 4. Válaszbélyeg.

Óvadékképes szikvizgyári elárusító és munkás leányok felvételnek Honvéd-utca 16. szám.

3 szobás udvari lakás kiadó Hunyadi utca 10. Értekezhetni Schmidt zongora raktárban.

Vigyázz!
Kékre festett kirakat.

LÖWY F.

Piacz-utca 24. sz. a.

Kistemplommal szemben.

Fehérló szálloda mellett.

Vigyázz!
kékre festett kirakat.

Magyar vagy német szabósegédek felvételnek női konfekció munkára Kossuth-utca 61. Médernél.

Alig használt új varrógép olcsón eladó Csapó-u. 25. szám alatt, utcai lakás.

Lapkihordó heti fizetéssel felvétetik Horváth órásnál Hatvan-u. 2. szám alatt.

Miklósné és Társa (bőröd) koffer gyártó műhelye Debreczen, Piacz-utca 26. nagytözsde mellett. Nagy raktárt tart saját gyártmányú kézi és láda kofferokban, saját gyártmányú utazó, piaci és iskola táskákban, kézi táskák, szivar-, cigaretta- és dohány tárcsákban. Javítások és megrendelések pontosan és olcsón eszközöltek.

Csizmadia tanoncokat napibér mellett szegődtetünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

Két utcai szoba (külön lakosztály) a főtér közelében augusztus 1-től kereskedelmi irodának kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Kaptákát készen raktáron tartnak és minták után megrendelésre készítünk. Csizmadiák termelő és áru-csarnoka Margit fürdő-telep.

100 holdas birtok Szilágymegyében eladó Szabó József Csapó u. 56.

Csemege szállót ajánlók kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szálló kivitele Debreczen. Telefon 294.

Fix fizetés és jutalékkal utazó ügynököket felvesszünk. Továbbá egy-két kisasszonyt, akik a női ruha varrást és szabást értik. Schweitzer Testvérek, Piacz-utca 56.

Iskola idényre

Legolcsóbb árak! Legnagyobb választék! Mindenféle **harisnyák** és kötött árukban

Márton Gyula

rövidáru üzletében

DEBRECZEN, Piacz-u. 9. sz.

Bika szálloda mellett.

Harisnya kötéseket és fejleéseket elvállalok a legjobb pamutokkal.

Debreczen legszebb áruháza.

Saját érdekében kérem,

hogy mielőtt női ruhaszövetekben, delainekben, Batisztokban, Blous- és ruháselymekben, szóval bármilyen rőfös és rövidáru cikkekben szükségletét beszerezné, — látogassa meg teljesen újonnan berendezett üzletemet, amely az áruk csodálatos szépségével mindenkit bámulatba ejt.

Az árak olcsóbbak, mint bárhol.

Minden vevő, aki 5 forintért árut vásárol, annak egy fénykép után, művészi kivitelű életnagyságu képet készítek, — a rajta levő papirkeretért 1 frt 50 kr. fizetendő.

Naponta érkeznek újdonságok.

Igen csinos, szép, dus raktárt tartok, női és férfi fehérneműekben, vászon, chiffon, kanavászaim jobbak, mint bárhol.

Paplanokat mérték után is készítek.

Legolcsóbb bevásárlási forrás.

Üzleti elvem: Élni és Élni hagyni.

Nyomatott Hoffmann és Kronovics könyvnyomdájában Debreczen, a főpostával szemben.

Hajdusági Bajuszpedrő.



Védjegy.

Szép bajusz

nyerhető a leggyorsabban a híres

hajdusági bajuszpedrő

használatával, mely legjobb az egész világon. 1 doboz 50 fillér, 3 próbadoboz 2 kor. 15 fillér, 6 doboz 3 kor. és 65 fillér bérmentve utánvétellel.

Készíti

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

"Arany egyszarvu" Gyógyszertár.

Szoba-

padlólakk

"Tuiipán" védjegyű eredeti magyar gyártmány, valamint por és olajba tört festékek a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

Ungár és Berger

festék- és zsiradék nagykereskedőknél
DEBRECZEN, Csapó-u. 10.

Hollandi

Jácint hagymák

téli hajtatásra és kora tavaszi virányra most szerzendők be nagy választék

Kontsek Gézánál

100 drb jó hagyma 13.— kor.
10 drb jó hagyma 1.50 kor.
100 drb legfin. hagyma névvel 35.— kor.
10 drb legfin. hagyma névvel 4.— kor